Közlemények a földtudomány BSc hallgatók elektromosságtan gyakorlatához.

Utolsó módosítás: 2012.05.09. 15:04
A GyakUV jellegű javítás időpontja május 30, szerda 11-13-ig, Északi épület Sas Elemér terem, 4. emelet 52. a lifttel kb. szemben.

Földtudomány elektromosságtan 2012 év 2. félév /     keddi   csoport 10-12-ig

	Sorszám
	Név
	EHA kód
	1. ZH
	2. ZH
	összes
	Jegy

	1
	
	BADTAET.ELTE
	14/16
	33
	47/49
	UV

	2
	
	BOTTABT.ELTE
	25/8
	29
	54/37
	2

	3
	
	BRBTAAT.ELTE
	5
	
	5
	

	4
	
	CSKTAAT.ELTE
	47
	30/28
	77/75
	3

	5
	
	DABSABT.ELTE
	
	
	0
	

	6
	
	DATTAAT.ELTE
	20
	40
	60
	2

	7
	
	DODTABT.ELTE
	27
	32
	59
	2

	8
	
	FEDSAAT.ELTE
	9
	6
	15
	

	9
	
	HEATABT.ELTE
	39
	44
	83
	4

	10
	
	HOBTABT.ELTE
	31
	44
	75
	3

	11
	
	JUMTAAT.ELTE
	25
	34
	59
	2

	12
	
	KLZTAAT.ELTE
	50
	38
	88
	4

	13
	
	KODTABT.ELTE
	26/1
	44
	70/45
	3

	14
	
	KOVTACT.ELTE
	23
	46
	69
	3

	15
	
	LERTAAT.ELTE
	46
	39/41
	85/87
	4

	16
	
	LUTTAAT.ELTE
	42
	37/29
	79/71
	3

	17
	
	MAATADT.ELTE
	13
	36
	49/36
	UV

	18
	
	MARTAAT.ELTE
	38
	46
	84
	4

	19
	
	MOKTAAT.ELTE
	25
	41
	66
	3

	20
	
	NANTAAT.ELTE
	25
	26
	51
	2

	21
	
	NEATAAT.ELTE
	32
	47
	79
	3

	22
	
	ODKTAAT.ELTE
	24/13
	22
	46/35
	UV

	23
	
	SZDTABT.ELTE
	32
	40/23
	72/55
	3

	24
	
	TADTACT.ELTE
	22
	32
	54
	2

	25
	
	VIFTAAT.ELTE
	26
	43
	69
	3


Földtudomány elektromosságtan 2012 év 2. félév /    szerdai   csoport 12-14-ig

	Sorszám
	Név
	EHA kód
	1. ZH
	2. ZH
	összes
	Jegy

	1
	
	BAJTAGT.ELTE
	44
	48
	92
	5

	2
	
	BODTAAT.ELTE
	33
	25
	58
	2

	3
	
	DEITAAT.ELTE
	27
	27
	54
	2

	4
	
	FOKTAAT.ELTE
	17
	38
	55
	2

	5
	
	GOANAAT.ELTE
	19
	
	19
	

	6
	
	KAETAAT.ELTE
	39
	41
	80
	4

	7
	
	KUJTAAT.ELTE
	26
	38
	64
	2

	8
	
	KUSTAAT.ELTE
	8
	11/6
	19/14
	UV

	9
	
	LIATAAT.ELTE
	42
	32
	74
	3

	10
	
	LUBTAAT.ELTE
	49
	47
	96
	5

	11
	
	LUOTAAT.ELTE
	45
	43/27
	88/72
	4

	12
	
	MAGTABT.ELTE
	26
	34
	60
	2

	13
	
	MERTAAT.ELTE
	15
	36/24
	51/39
	2

	14
	
	OLSTAAT.ELTE
	19
	33
	52
	2

	15
	
	OSVTAAT.ELTE
	28
	39
	67
	3

	16
	
	PANTAAT.ELTE
	21/21
	42
	63
	2

	17
	
	PEATADT.ELTE
	22
	39
	61
	2

	18
	
	ROGTABT.ELTE
	29
	30
	59
	2

	19
	
	ROMQAAT.ELTE
	
	
	0
	

	20
	
	SKPTAAT.ELTE
	47
	50
	97
	5

	21
	
	SZATAJT.ELTE
	41
	37
	78
	3

	22
	
	SZLTACT.ELTE
	22/15
	45
	67/60
	3

	23
	
	TOKTAAT.ELTE
	3/12
	40
	52
	2

	24
	
	VACTAAT.ELTE
	11
	
	11
	

	25
	
	VANTAAT.ELTE
	27
	42
	69
	3

	26
	
	VEDTABT.ELTE
	50
	45
	95
	5




Tematika

Ismétlés, mechanikai alapfogalmak + néhány elektromosságtani fogalom előkészítése

Elektrosztatika: töltésrendszerek, kondenzátorok

Egyenáram, munka, teljesítmény

1. ZH március 20. illetve 21-én
Elektromágnesesség

Indukció

Váltakozó áram

Optika, prizma, tükrök, lencsék

2. ZH május 8. illetve 9-én
pót ZH-k (1. vagy 2.), 

Félévi értékelés

Gyakorlati jegy megszerzése: 

2 darab ZH 50 + 50 = 100 pont

A félév végi jegy alakulása:



 50%-a alatt elégtelen (1) 








51 – 65% elégséges (2)








66 – 79 % közepes (3)








80 – 89 %    jó (4)








90 % - felett jeles (5)

A foglalkozások menete:

- Hf megbeszélése

- Új példák és a adatelemzések egyéni vagy csoportmunkában

- A Dér-Radnai-Soós példatárat mindig hozzák el, mert abból dolgozunk!!

A félév nagy részében a 2. kötetre lesz szükség, majd az optika feladatokhoz az 1. kötetre.

A ZH-kat őrizzék meg, mert hátha érdemes a jegyosztásnál ismét megnézni!!!

A példatárból a megfelelő fejezet mindig teljes mértékben fel van adva átnézésre. Általában a „Házi Feladat” példáit beszéljük meg az órákon, mivel abban mindenféle feladattípus megtalálható, továbbá azoknak nincs meg a megoldásuk, csak a végeredmény. Míg a többi feladat részletes megoldása megtalálható a könyvben. 

Maximálisan 3 hiányzás lehet!!

Kérem, hogy csak nagyon szükséges esetben hiányozzanak, mert mint az első félévben, nagyon feszes a tempó, nehéz behozni az elmaradt dolgokat. 

1. gyakorlat
A gyakorlaton az elektromosságtan tanulásához szükséges, a mechanikában már tanult fizikai törvényszerűségeket, fogalmakat ismételjük át, mint Newton axiómák, erő, munka. 
Mi a töltés?

Mekkora 1 mól víz térfogata és a benne lévő töltésmennyiség?

Sav-bázis és red-ox reakciók elektromosságtani értelmezése, sók stabilitása, a fluorid ion keletkezési mechanizmusa.


Az elektromos térerősség vektormennyiség, definíciója 
[image: image1.wmf]Q

F

E

=

, ebből adódó, de csak egyik használatos mértékegysége a N/C. A másik a V/m.


A feszültség, mint potenciálkülönbség definíciója: 
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, ebből adódó mértékegysége a J/C, melyet V, azaz voltnak neveznek. 


Egy elektromos mező így kétféle módon is jellemezhető. Minden pontjához tartozik egy vektormennyiség, mely a térerősség és erőhatás szempontjából jellemzi a mezőt, és egy skaláris mennyiség, ami a potenciál, mely munkavégzés szempontjából. Ha a mezőt pl. több pontöltés alakítja ki, akkor az egyes helyeken ezen fizikai mennyiségek összege jellemzi a mezőt. Értelemszerűen a térerősségeket vektoriálisan, míg a potenciált skalárisan (de előjelesen) kell összegezni. 

Feladatok: 17. fejezet: 20., 21., 22.,
Egy síkkondenzátor két párhuzamos lemezének egymástól való távolsága 6 cm. A negatív töltésű lemez felületéről éppen abban a pillanatban indul el egy elektron a pozitív töltésű lemez felé, amikor egy proton vele szemben a pozitív lemeztől a negatív felé. Mindkettő sebessége merőleges a lemezek felületére. A pozitív töltésű lemeztől milyen távolságban találkoznak? 

A proton tömege 1836-szorosa az elektron tömegének, töltéseik abszolút értéke egyenlő. A gravitációs mező hatásától el lehet tekinteni. 

Megoldás
Mindkét részecske kezdősebessége nulla, egyenletesen gyorsuló mozgást végeznek. A gyorsulás 

Newton II. alapján mindkét részecskére a = F/m = E.e/m  és s = .(a/2).t2  , 

továbbá d = se + sp 
sp = ?  tehát, mivel azonos ideig mozog a proton és az elektron is, ezért  t2 = 2se/ae 

sp = ap/2 . t2 = ap/2 . 2se/ae = ap/ae (d – sp), innen sp = 3,25.10-5 m.
ap/ae = 1/1836 mivel kiesnek a térerősség és az elemi töltés abszolút érétkei, tehát csak a tömegek aránya marad. 
A példát kapásból is meg lehet oldani, hiszen tudjuk, hogy azonos ideig tart a mozgás, a gyorsulás a tömeggel fordítottan arányos, és a gyorsulás arányos az úttal. Tehát az utak aránya azonos lesz a tömegek fordított arányával. Ekkor a teljes távolságot egyszerűen csak 1867+1= 1837, tel kell osztani, és az a proton távolsága.

Érdekességként beszéltünk néhány kémiai reakcióról, mivel azok valójában elektromos kölcsönhatások, mint sav-bázis folyamatok, redoxi folyamatok. 

metil-amin (primer amin)

CH3NH2 + H2O ( CH3NH3+ + OH-
bazis1 sav2 ( sav1 bazis2
(Elnézést, a felső indexben a töltések picit érdekesen látszanak.)

[image: image3.emf]
*************************

A víz autoprotolízise

[image: image4.emf]
Kénsav

H2SO4 + H2O ( HSO4+ H3O+
HSO4-+ H2O ( SO42-+ H3O+
a sók mindig stabilisabbak, mint a savak, mivel a protonok elrontják a „szép” szimmetrikus, egyenletes töltéseloszlású ionok szimmetriáját. 

2. gyakorlat

17. fejezet: 23. 24. és 35. feladatok

Fogalmak: töltés, térerősség, potenciál, feszültség, erővonalak, erővonalak irányítása ekvipotenciális felületek, fluxus
- Mekkora sebességgel érkezett az elektron a s1=20cm hosszú síkkondenzátor lemezei közé, azokkal párhuzamosan, ha az E=104V/m térerősség hatására a kondenzátoron való áthaladás után eltérése az eredeti irányától s2=5cm? (Az elektron tömege  me=9,1x10-31 kg, töltése e= -1,6x10-19C.)
Megoldás

Az elektron a kondenzátorlemezekkel párhuzamosan egyenes vonalú egyenletes mozgást végez a beérkezési sebességével, míg arra merőlegesen egyenletesen gyorsuló mozgást. Addig az időtartamig, míg s1 = 20 cm = 0,2 m-t megtesz, addig s2 = 5 cm = 0,05 m -t egyenletesen gyorsulva tesz meg. A gyorsulása: 
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1,76.1015 m/s2 .

Az egyenletes mozgás ideje: 
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A gyorsuló mozgással megtett út: 
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, ahonnan e keresett sebesség kifejezhető: 
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7.1014 m2 /s2 , innen a sebesség v = 2,6.107m/s. 

A mozgás hasonló a gravitációs mezőben a vízszintes hajításhoz. 

Ez ugyan a fénysebesség 0,22-ed része, de még nem kell relativisztikusan számolni, mert energiában csak század része kb. a nyugalmi energiának a tömegnövekedés. (Én kiszámoltam.)

Néhány ekvipotenciális felület:

[image: image10.png]



Ponttöltés terének ábrázolása erővonalakkal és az ekvipotenciális felületeinek síkmetszete (az ábrán a nagyobb potenciálú hely sorszáma kisebb)

[image: image11.png]



Ellentétes töltések erőterének ábrázolása és az ekvipotenciális felületek síkmetszetei (az ábrán a nagyobb potenciálú hely sorszáma kisebb)

· Kérem, hogy a következő gyakorlatra ténylegesen számolják ki a megbeszélt feladatokat! 
· Továbbá az előadásokon már minden bizonnyal szerepel a kondenzátor. Kérem, hogy ez után nézzék meg a következő példákat is: 

17/ 16., 17., 18. és 28., 49., 50. 

3. gyakorlat
17/ 16. 17. 18. és 28. 49. 50. feladatok

A 17 .fejezet egésze fel van adva!

18/ 4. és 22. feladatok

4. gyakorlat
- Mekkora feszültség mérhető az AB pontok között ideálisnak tekinthető feszültségmérővel a vázolt két esetben? Válassza ki, hogy melyik állítás helyes a felsoroltak közül! Indokoljon!

[image: image12.png]







1)



2)

1,5V és 1,5V

0V és 0V

1,5V  és  0V

0V és 1,5V

Nem dönthető el, mert nem tudjuk az izzó ellenállását. 

A látszólag egyszerű kérdést kevesen tudták jól megválaszolni! A válaszhoz gondolják át a „madárügyi” példát. Az AB pont között a zárt (2) esetben csak egy pici vezetékdarab található, melyen alig van potenciálesés, vagyis a két pont között gyakorlatilag 0 feszültség mérhető! 


Az első esetben viszont az A pontot csak egy vezetékdarab köti össze az elem egyik fegyverzetével, gyakorlatilag ekvipotenciálisak, a másik fegyverzet pedig az ellenálláson keresztül csatlakozik a B ponthoz, melyen most nincs potenciálesés. Tehát az AB pontok közt 1,5 V feszültség mérhető. 


A hiba oka, hogy többen az áramerősség és a feszültség fogalmakat keverik! A feszültség meglétéhez nem kell, hogy áram legyen, ellenben az áramlás, a töltésmozgás fenntartásához, az áramhoz szükséges a feszültség. Például egy ponttöltés által kialakított elektromos mező, vagy egy kondenzátor belsejében kialakult elektromos mező két pontja között is lehet feszültség, függetlenül attól, hogy ott egyáltalán van-e töltés vagy nincs! 

18/ 7. 13.

19/ 18. 23. 28. 45. és 14. feladatok

Hf.: 19/9. 14. 15. és 18. feladatok

5. gyakorlat

18/ 2. 6. 27. 36.

19/13.14. és 41. feladatok

Karácsonyfaizzó teljesítménye:

Egy karácsonyfaizzó foglalatán a következő adatok találhatók: 14 V, és 3 W. Hogyan határozná meg, hogy helyes teljesítményt írtak-e fel az izzóra? A válaszhoz készítsen ábrát! 

Tudni kellett az elektromos teljesítmény kiszámításához szükséges P = U.I összefüggést. Tudni kellett, hogy az izzót 14 V feszültségre kell kapcsolni, majd az áramerősséget megmérni. Ki kellett tudni számolni, hogy áramerősségre 
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 A körüli értéket kell kapni a mérésnél. Fel kellett tudni rajzolni az áramkört, benne a sorosan bekötött áramerősség mérővel.

6. Gyakorlat

1. ZH

Kérem, hogy hozzanak A/4-es papírt!!!

7. gyakorlat
HF.: 20/1-18. feladatok átnézése

7. gyakorlat
Mágnességtan
20. fejezet / 1., 2., 9., 12., 13., 14., 15., 16., 18., 33., 34., 35. és 37. feladatok

8. gyakorlat
Indukció

20. fejezet/ 6., 20., 23., 24., 25., 41., 43., 52. feladatok és a Curie fényképek a másik fájl-ból

9. gyakorlat
Váltakozó áram

21. fejezet/ 1., 2., 3., 7., 9., 13., 16., 19., 22., 30., 33., 34., 37., 54. 

10. gyakorlat, optika
RDS 1. kötet 10/3., 4., 6., 7., 12., 17.

11/ 2., 9., 20.

Mi a fény? Fény és anyag kölcsönhatása, törés, visszaverődés, törésmutató, lencsék és tükrök, nevezetes fénysugarak, valódi és látszólagos kép

Fókusztávolság: valódi fókusz csak a gyűjtőlencsénél és a homorú tükörnél van, látszólagos a szórólencsénél és a domború tükörnél (itt negatív előjellel vesszük figyelembe, hasonlóan a látszólagos képtávolsághoz). 
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